

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Страницы жизни

В природе всё гармонично и уравновешенно. Взять, к примеру, **КОЛИЧЕСТВО НАСЕЛЕНИЯ**. Итак, в Казанском районе, по информации межрайонного управления соцзащиты населения, на 1 января 2020 года проживало 10 977 женщин и 10 366 мужчин. Представителей сильной половины человечества, конечно, меньше, но ведь известно, что они часто рискуют своей жизнью, ведут себя бесшабашно. Видимо, поэтому и мужчин – получателей пенсии не так много. Всего в районе насчитывается 5986 пенсионеров, процентов 70 из них – женщины.

И среди **ДОЛГОЖИТЕЛЕЙ** большинство составляют женщины. В районе насчитывается 131 человек, которым исполнилось 90 лет и больше, в том числе 106 женщин. 9 бабушкам уже более 95 лет. Все они – труженицы тыла. Самой возрастной является Кульзира Калимова из Новоселёв. 1 января 2020 года ей исполнилось 100 лет. 98 лет нынче будет вечной трудяге Вассе Ивановне Чашковой из Чирков; оптимистке, активистке, участнице и свидетельнице многих важных событий Елизавете Васильевне Петрухиной из райцентра; доброй, покладистой, приветливой Лидии Сергеевне Золотухиной из Викторовки, которая до сих пор умудряется вязать.

Во многих предприятиях женщины составляют большинство из состава коллектива. Милые дамы **УСПЕШНО РАБОТАЮТ** в образовании, культуре, здравоохранении, судебной системе, в сферах социальной политики, пенсионного обеспечения, общественном питании, торговле, СМИ, наравне с мужчинами трудятся в сельском хозяйстве, органах самоуправления, правопорядка, лесных службах.

Для примера приведу данные двух крупных организаций райцентра. Итак, в областной больнице № 14 (с. Казанское), включая ФАПы и участковые больницы, работают 399 человек, из них 347 женщин. В Казанской средней общеобразовательной школе вместе с её филиалами трудятся 287 человек, в том числе 245 представительниц прекрасного пола.

НА ЖЕНСКИХ ПЛЕЧАХ также – хлопоты по дому и воспитанию детей. Они создают уют в квартире, кулинарничают, огородничают, держат себя в форме. Думаете, легко и просто живётся **МНОГОДЕТНЫМ МАМАМ**? На начало марта текущего года в районе насчитывалось 472 многодетные семьи. Из них у одной только Людмилы Ярковой из Ильинки 13 детей, у её односельчанки Людмилы Мулагуловой – 12.

Всё ещё впереди у **МОЛОДОЖЁНОВ**. Нынче в Казанском ЗАГСе свои отношения оформили 3 пары. А **НОВОРОЖДЁННЫХ** здесь же зарегистрировано 27, из них 12 девочек. Назвали их как традиционными именами – Мария, Дарья, Анна, Екатерина, так и редкими – Марьяна, Николь, Злата, Василиса.

А под вечер 5 марта, когда верстался этот номер газеты, в Казанском роддоме у Зауреш Игасановой из Грачей появился на свет мальчик, седьмой ребёнок в семье. Так что **ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ**, счастливых моментов в жизни женщин прибавляется.

Нина РОСТОВЩИКОВА

8 марта – Международный женский день Дарите любимым цветы

8 марта – день женщин, весны и красоты. На этот праздник принято дарить дамам цветы, мягкие игрушки, конфеты и другие милые презенты. Мужчины берут на себя часть домашних обязанностей, освобождая своих половинок от рутины, балуют вкусными завтраками и романтическими ужинами.



Женщину украшают счастье, любовь и улыбка

Надежда Щетникова, жительница села Казанского, – мать двоих сыновей и любимая жена.

– Счастье для меня – это моя семья, – говорит Надежда. – Я всегда радуюсь достижениям своих мальчиков. Старший сын Артём учится на «отлично», в этом году заканчивает школу искусств по классу фортепиано, занимается гиревым спортом. Младший Саша обучается игре на баяне, посещает секцию по футболу в ДЮСШ.

Надежда работает педагогом-организатором в Казанском центре развития детей. Участвует в разных районных и областных конкурсах. В прошлом году она победила в областном грантовом конкурсе проектов «Моя идея». На но-

вые дела и интересные идеи Надежду вдохновляет и поддерживает муж Евгений.

Приход весны дарит нам чувство радости, грядущих перемен, особого приподнятого настроения. А вместе с тёплым мартовским солнцем к нам приходит замечательный праздник – Международный женский день. Он ассоциируется с любовью, нежностью, улыбками и теплом. Это самый любимый и романтический праздник, в который ни одна женщина не должна остаться без подарка и без слов любви. Сегодня представительницы прекрасной половины человечества являются не только хранительницами домашнего очага, но и играют ведущую роль в производственной и об-

щественной жизни. Об этом с уверенностью можно сказать и на примере нашего района.

Впрочем, как бы мы ни стремились превзойти сильную половину человечества, но быть поддержкой мужчинам, хранительницей семейного очага – вот наше предназначение. В этом и заключается женское счастье.

Недаром Женский день отмечают именно в начале весны, так как миссия женщины и состоит в том, чтобы подарить миру новую жизнь, наполнить красотой и гармонией окружающий мир. Так пусть этот день во всём мире станет любимым праздником!

Надежда ДОГОТАРЬ
Фото автора

Поздравления

Дорогие женщины!

Искренне поздравляю вас с красивым весенним праздником – Международным женским днём!

Восьмого марта мы с особым чувством выражаем безмерную благодарность и глубокую признательность прекрасной половине человечества. Вы делаете нас сильней, вдохновляете на мужественные поступки.

Добиваясь успеха в профессии, вы остаётесь и хранительницами домашнего очага, создаёте тепло и уют в доме. Ваши доброта, нежность, щедрость души, мудрость и отзывчивость делают мир вокруг гармоничным, наполняют его любовью и счастьем.

От души желаю всем жительницам региона, нашим дорогим женщинам, новых профессиональных достижений, семейного благополучия и хорошего настроения! Пусть сбываются все ваши мечты, а в жизни будет больше позитивных и радостных моментов, цветов и улыбок!

Александр МООР,
губернатор Тюменской области

Дорогие женщины!

Примите искренние поздравления с Международным женским днём.

Этот светлый весенний праздник в нашей стране традиционно отмечается с особой теплотой. Он олицетворяет собой огромную любовь и уважение, нежность и трепетное отношение мужчин к прекрасной половине человечества.

Женщина всегда – воплощение заботы, справедливости и милосердия, олицетворение теплоты и уюта, источник вдохновения. Вы – любящие жены и нежные дочери, сёстры, бабушки, очаровательные спутницы жизни! С вами связаны вечные и самые желанные для каждого из нас ценности: свет родного дома, любовь, верность. Сегодня роль женщин становится все более значительной во всех сферах: экономической, социальной, политической, культурной.

Пусть в ваших домах всегда царят любовь и благополучие, а ваши сердца будут согреты заботой и уважением. Желаю вам душевного комфорта и счастья! Пусть новая весна принесёт вам радость и успех в осуществлении всех ваших желаний.

Татьяна БОГДАНОВА,
глава района

АНОНС

Будет ярмарка

14 марта, в 10 часов, в центре Казанского развернёт свою работу традиционная сезонная сельскохозяйственная ярмарка «Весна-2020». На участие в уличной торговле приглашаются местные сельхозтоваропроизводители и гости из других районов и регионов. Учитывая спрос на свежую продукцию, вниманию потребителя будет представлена широкая линейка мясной и рыбной продукции, продуктов перерабатывающих предприятий, молочной продукции с КФХ и ЛПХ, хлебобулочных изделий, товаров народного потребления и многое другое. Будут работать лавки общественного питания. Для поднятия настроения готовится культурно-массовая программа. Вся продукция на ярмарке проходит ветеринарный контроль. Приходите, выбирайте, покупайте.

Андрей ЗАДОРЖНЫХ

8 марта – Международный женский день Улыбка – это сила!

Поздравления

Дорогие,

любимые наши женщины!

Примите сердечные поздравления с Международным женским днём 8 Марта!

Этот день стал для всех нас символом любви и красоты. Матери, жёны, дочери – самые любимые и дорогие в жизни люди. С вами неразрывно связаны вечные человеческие ценности: любовь, семья, дети, родной дом – всё, что незыблемо и дорого нам на этом свете. Благодаря вашим ежедневным заботам в наших домах тепло и уютно, умными и здоровыми растут наши дети, спокойно и уверенно чувствуют себя мужчины.

Милые женщины! Пусть в ваших семьях царят уют и благополучие. Пусть любящие и любимые оберегают вас от невзгод и ничто не омрачит женского счастья. Пусть успех сопутствует во всех делах. Здоровья вам, душевного покоя и всего наилучшего!

Владимир УЛЬЯНОВ,
депутат Тюменской
областной думы,
член фракции
«Единая Россия»

Дорогие женщины!

От депутатов думы Казанского муниципального района поздравляю вас с Международным женским днём!

8 Марта – особенный праздник. Этот весенний день наполнен теплом и любовью, чувством признательности женщине – хранительнице семейного очага, нашим мамам, бабушкам, всем, кто делает нашу жизнь добрее. Праздник даёт повод ещё раз сказать женщинам слова благодарности за способность менять мир к лучшему. Наши женщины красивы и умны, энергичны и современны. Они – украшение и гордость нашего района. Спасибо вам за трудолюбие и мудрость, за великую способность делать мир добрее и благополучнее!

Желаю вам здоровья, любви, уверенности, успехов в учёбе и работе, счастья и семейного благополучия! С праздником!

Ольга СОБЯНИНА,
председатель думы

СООБЩАЕТ ГИБДД

Автоледи, будьте осторожны

В преддверии Международного женского дня Госавтоинспекция призывает участниц дорожного движения к безопасности на дорогах. В 2019 году каждое четвёртое ДТП в Тюменской области совершили женщины: 697 из 2871-й зарегистрированной аварии. 12 дорожно-транспортных происшествий спровоцировали автомобилистки в состоянии опьянения, при этом погибли 2 человека, 19 ранены. По вине женщин-пешеходов произошло 94 ДТП, в которых погибли 9 женщин, 91 травмирована.

Автоинспекторы отмечают, что процент автомобилисток, задержанных за управление транспортом в состоянии опьянения, на фоне мужчин-водителей остаётся небольшим: с начала года в Тюмени сотрудники ГИБДД отстранили от управления транспортом 825 нетрезвых водителей, 36 из них – женщины.

В социальных сетях в предпраздничные дни будут размещены видеоролики с поздравлениями, советами, рекомендациями и пожеланиями к автоледи от известных тюменских мужчин: политиков, руководителей силовых структур, артистов, представителей бизнеса и др.

**Госавтоинспекция
Тюменской области**

Есть женщины, похожие на весну: скромные и спокойные внешне, они обладают большой внутренней красотой и тем, кому открываются, да-

ют неповторимые впечатления и чувства. Общаться с ними легко и приятно, а оттого мир вокруг становится солнечным и дружелюбным.

В Ильинской библиотеке второй год работает Ольга Вербилова. Мягкостью, добротой и дружелюбной улыбкой она сумела завоевать сердца читателей, которые приходят сюда, чтобы пообщаться, почитать периодику, посмотреть новинки литературы и взять с собой почитать что-нибудь для души.

Женщины любят разные книги, – рассказывает Ольга Ильинична. – Романтические и вдохновляющие истории, рассказы о силе красоты и силе духа, романы о противостоянии умов и влечении сердец. И о любви. Ведь чаще всего именно об этом повествует мировая литература.

К Международному женскому празднику библиотекарша сделала небольшую подборку книг. Среди них – классические и современные произведения, которые, по словам хозяйки книжного дома, придутся по вкусу всем представительницам прекрасного пола.

У нас есть постоянные активные читатели, которых я всегда рада видеть и готова оказать им помощь в подборе произведений любимой тематики или необходимой литературы, – продолжает разговор моя собеседница. – Селяне приходят в библиотеку, чтобы отвлечься от домашних хлопот и проблем

на работе, чтобы стать участником интересного мероприятия и поднять настроение, открыть для себя мир книг, в котором есть приключения и романтика, разгадка тайн и новые знания.

Вербиловы приехали в Ильинку в 2006 году из Казахстана. Перед тем, как выбрать место жительства, они побывали в разных ме-

стах, даже под Санкт-Петербургом, но пристань обрели в маленьком сибирском селе.

Когда мы с сыном Святославом приехали сюда вместе со своими знакомыми в первый раз, то поняли, что это как раз то, чего нам и хотелось бы, – вспоминает Ольга Ильинична. – Чистое и красивое село, приветливые жители.

Такие обаятельные женщины, как Ольга Вербилова, наполняют жизнь теплом и добром



Такие обаятельные женщины, как Ольга Вербилова, наполняют жизнь теплом и добром

Гири и перо Тандем сельских спортсменов с журналистами принёс свои плоды

Материал областного издания «Просто ли стать для детей сказочным героем?» о Светлане Пановой, тренере-преподавателе по гиревому спорту Казанской районной ДЮСШ, из цикла «Сельские истории» сначала попал в десятку лучших номинантов конкурса «Хорошие новости России», а потом и вовсе стал лучшим по итогам голосования.

Любовь Киселёва из «Тюменских известий» написала о работе казанской секции гиревого спорта, о том, как Светлана пришла в спорт, её достижениях и методах тренерской работы. Незаурядная и харизматичная личность наставницы притягивает на площадку казанских мальчишек и девчонок, делая из них крепких и выносливых спортсменов, способных достигать высоких результатов. О талантливой молодой женщине, тренере из глубинки, журналист поведала стране на страницах областной газеты. Материал всем понравился и набрал наибольшее количество голосов. Его вы сможете прочесть на сайте «Тюменских известий», пройдя по ссылке <http://iliveinrussia.ru/skazochny-geroy>.

Но самое интересное в этой

истории то, что тюменские работники пера поступили как истинные альтруисты. Призовой фонд в размере 100 тысяч рублей они отдали казанским гиревикам весь без остатка. Посоветовавшись с коллегами и воспитанниками, Светлана Юрьевна решила приобрести на эти деньги комплект фирменных костюмов (13 штук) для сборной, представляющей район на различных выездных площадках.



Воспитанники секции гиревого спорта чувствуют себя уверенно с таким наставником, как Светлана Панова (в центре)

По спецзаказу на них нанесли логотипы с символикой газеты «Тюменские известия», гиревого спорта и названием района, который представляет спортсмен. Теперь казанские атлеты красуются в яркой и красивой форме. Выглядят они эффектно и броско. Бесспорно, это станет дополнительной мотивацией для юных спортсменов, чтобы увлечься гирями.

Я очень рад за наших ребят. Но больше всего я впечатлён поступком своих коллег из областной столицы. Какая широта души, какой великолепный поступок! Теперь у казанской школы гиревого спорта появился новый соратник, дружкой с которым дорожит Светлана Панова и её команда. Это, бесспорно, придаст дополнительные силы нашим тяжелоатлетам.

Андрей ЗАДОРЖНЫХ
Фото из архива ДЮСШ



Девчатам понравилась новая спортивная форма. Она удобна, практична и современна

Вербиловы купили маленький домик, а потом для своей многодетной семьи рядом построили собственными силами новый дом – просторный и уютный. В настоящее время старший сын Владимир учится и работает в Белгороде. Он – прапорщик, хочет стать офицером. Дочь Надежда обучается сестринскому делу в Тобольском медицинском колледже. А ещё в семье подрастают второклассник Святослав, пятилетний Артём и четырёхлетняя Иришка.

– Время летит, – улыбается Ольга, – не успеешь отдать ребёнка в первый класс – на носу уже выпускной... Когда мы садили у дома яблони, наши младшие детки были совсем маленькие, а вот в прошлом году мы с ними собрали урожай – четыре ведра яблок.

Сама Ольга – шестой ребёнок в семье. И считает, что многодетные семьи дружные. Жизнь разбросала её братьев и сестёр по разным городам и странам. Одна сестра живёт в Германии, другая – в Испании, брат – в Томске. Второй брат Андрей Шевчук живёт рядом, в Ильинке. Его сын Максим работал в доме культуры, а в настоящее время трудится участковым.

– Мы все часто созваниваемся и обмениваемся новостями, – поделилась секретами крепкой семьи Ольга Ильинична. – Хочу, чтобы и наши дети были дружными, во всём поддерживали друг друга и не теряли родственных связей.

Светлана СУРОВЦЕВА
Фото автора

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ Мне дорого внимание

В Казанском районе я живу уже 57 лет, и все эти годы непременно пишу районную газету. Мне нравятся публикуемые в ней злободневные статьи, интересные рассказы о мероприятиях, тёплые зарисовки о людях, неординарные фотографии, необычные читательские письма, актуальные информации и анонсы.

Я и сама нередко пишу в районку письма, в которых рассказываю о праздниках, состоявшихся в нашей деревне или на которые меня пригласили в Большеярковский ДК или райцентр, высказываю благодарность добрым людям за помощь и поддержку.

А ещё я с удовольствием принимаю участие в конкурсах, объявляемых редакцией. К примеру, в прошлом году я участвовала в конкурсе, посвящённом 75-летию Тюменской области, и вышла победителем в номинации «Родные просторы».

В январе меня, как и других участников конкурса, пригласили в информационно-издательский центр «Наша жизнь» для награждения. Встреча прошла в доброжелательной атмосфере, каждый присутствующий мог высказать своё мнение, предложение, пожелание. Нас встретили как дорогих гостей, напоили чаем, вручили подарки. Я была растрогана таким вниманием.

Журналисты не просто чувствовали нас, они подготовили хороший сценарий. Мы посмотрели видеофильмы, узнали много любопытных фактов об области и газете, послушали рассказы участников мероприятия о своём творчестве, пообщались, с удовольствием пообщались.

Поскольку на мероприятии из журналистов были одни женщины, хочу в преддверии праздника поблагодарить их за приглашение, за тёплый приём, за творчество, за душевность. Как здорово, что у меня есть такие друзья.

Зоя КУРОПТЕВА,
пенсионерка
д. Малые Ярки

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Добрая традиция

Поддерживаю добрую традицию – называть улицы, скверы, учреждения именами земляков, заслуживших такую честь своими ратными подвигами или трудовыми достижениями, внёсшими значительный вклад в развитие и процветание своей малой родины, прославившими её.

Считаю, что такой чести заслужили все названные кандидаты. Хочу более подробно сказать об одном из них – Олеге Алексеевиче Дребезгове. Я работала с ним рядом, в одном небольшом коллективе, более четверти века, поэтому хорошо его знала. Это был удивительный неординарный талантливый человек, поэт, писатель, журналист. К нему постоянно шли и ехали люди со всего района со своими бедами, просьбами, жалобами, и каждому он старался помочь: выезжал, ходил по инстанциям, звонил, поднимал проблемы в газете, делал видеосюжеты, готовил телевизионные программы.

А сколько им написано статей, очерков, рассказов, сколько снято сюжетов и подготовлено видеопрограмм о своих земляках, людях труда и ветеранах войны, людях творческих профессий! Олег Алексеевич неоднократно занимал призовые места в областных конкурсах «Славим человека труда», «Сибирская глубинка» и других и как журналист, и как редактор. Если бы издать всё написанное им за четыре десятка лет работы в редакции, получился бы многотомник из самых разных по жанрам произведений: статей и очерков, прославляющих район и его людей, стихов и рассказов, фельетонов и юморесок. Для него не было неподъёмных или запретных тем – он писал обо всём, что было в жизни. И как писал! Люди плакали и смеялись, восхищались и негодовали, благодарили и угрожали, радовались и сопереживали. Его творчество никого не оставляло равнодушным. Это и есть почерк Мастера своего дела.

У поэтов и журналистов не бывает много наград. Олег Алексеевич Дребезгов, член Союза писателей России и член Союза журналистов России, был награждён Почётными грамотами главы района, губернатора, районной и областной думы и Благодарностью Союза журналистов России. Он один из немногих тюменских акул пера был отмечен самой высокой журналистской наградой – нагрудным знаком «Честь. Достоинство. Профессионализм», а также ему было присвоено высокое звание «Легенда тюменской журналистики».

Я благодарна судьбе за то, что мне посчастливилось жить и работать, постоянно общаться с этим замечательным человеком, и уверена, что все, кто был знаком с ним, поддержат это доброе намерение увековечить память о нём в названии улицы Олега Дребезгова.

Светлана БЕССМЕЛЬЦЕВА,
пенсионерка
с. Казанское

Трудовой героизм – это особая страница в истории Великой Отечественной войны. Те, кто остался в тылу, взвалили на себя все тяготы военного времени. Девушки и женщины сели за рычаги тракторов, ездили на лошадях в обозе, пахали, сеяли, жали и косили, метали стога сена, ремонтировали фермы, работая с рассвета и до заката. А ещё растили детей, с тревогой и напряжением ждали вестей с фронта. В деревню одна за другой стали приходить похоронки на воевавших парней и мужиков, навеки оставив кровоточащие раны в душах их родных и близких.

Лозунгом тех лет были слова «Всё – для фронта, всё – для победы!». И это был даже не лозунг, а клятва. В труднейших условиях работали колхозники. Не хватало людей, машин, лошадей, а главное – питания и одежды. Самую тяжёлую работу приходилось выполнять на быках и коровах, а также на своём горбу. Снабжая фронт хлебом и мясом, люди падали от усталости и недоедания. Ведь питаться им приходилось пучками, саранками, лебедой, медушками, да ещё мороженой картошкой, так как времени, чтобы обрабатывать свои огороды, совсем не оставалось.

О том, в каких труднейших условиях работали женщины, чья юность выпала на годы военного лихолетья, рассказывали мне они сами. Эти воспоминания пока нигде не публиковались, их я собирала в бытность своей работы библиотекарем, во время подготовки к мероприятию «Тыл – фронту», посвящённому 50-й годовщине Победы. Тогда ещё были живы многие односельчанки – труженицы тыла. Теперь этих женщин уже нет с нами, но их голоса звучат в их воспоминаниях. Пришла пора им увидеть свет.

Анна Яковлевна ЕЛЬЦОВА:

– Когда началась война, мне было 17 лет. Я ездила в обозе. Мы возили лес на конях. Сами его пилили, сучки обрубали, грузили на подводы. Летом-то ещё ладно, а зимой вовсе плохо – штанов тёплых не было, ноги обмораживали. Из обмороженных ног кровь шла. А у меня даже верхней шали не было, чтобы укрыться от морозов. Настольником (скатертью со стола) укрывалась, а какое тепло от настольника?

Анна Емельяновна ЗЮРКАЛОВА:

– В год, когда началась война, мне исполнилось 20 лет. Послали меня и других девчат учиться на трактористок. Колхоз откупил квартиру, и мы жили там все вместе. Питались всяк своей едой, кто что из дома привёз. Нас во вторую партию послали, я училась с Шурой Тимофеевой. На каждый трактор ставили по два тракториста. Так я проработала один сезон. В войну пришлось везде поработать. Ездила в обозе, лошадей запрягали сами. Когда зимой сильный мороз, то вся сбруя скрипит. В Мезенке, за Ишимом, железную дорогу строили – так и там работала, колхоз посылали. Жала хлеба на лобогрейке, сено косила на лобогрейке в Займище. Одно время Володя Долгушин был у меня помощником. Подросток ест подросток, всё время приходилось ему подсказывать, как и что делать. Хлеб возили сдавать в Ишим на подводах. Маши-

ны грузили зерном вручную. Мешки с пшеницей таскали на себе: завалим друг дружке на спины, да по трапу надо подняться к вагону как можно выше, чтобы высыпать зерно из мешка.

Моя родная сестра Дора Комарова, 1929 года рождения, совсем девчушкой работала на лошадях. Раз упала она с коня, да, видно, неловко – стал у неё после этого расти горб. Умерла она ещё до того, как война кончилась.

Наш отец погиб в 1942 году под Старой Руссой. А брат 19-ти лет пропал без вести.

Екатерина Павловна ПЕТЕЛИНА:

– Когда началась война, мне было 22 года. Работала я в бригаде. И на ферме работала, за телятами ходила. На ферму возили сено на быках. Всё его занесёт снегом – а зимы тогда снежные были и морозные – сколько снега перекидаешь, пока до сена докопаешься! А надо его ещё накласть на сани да привезти. Когда холод был совсем невыносимый, то бегом бежишь за возом, чтобы не замёрзнуть.

В 1943 году пришло похоронное извещение на мужа. Так я осталась одна с маленькой дочерью на руках.

Сейчас в селе работает новая



Хрупкие плечики вынесли всё

Тыл во время войны был не менее важным, чем передовая

22 июня 1941 года фашистская Германия и её союзники обрушили на нашу страну удар огромной силы: 190 дивизий (5,5 миллиона бойцов), свыше 3 тысяч танков, около 5 тысяч самолётов пересекли наши границы. Хотя тогда, в сорок первом, никто не мог в полной мере представить, сколько суровых испытаний придётся вынести нашему народу. До побе-

ды нужно было пережить 1418 дней и ночей отчаяния и мужества, надежды и тяжкого труда, героизма и невозвратных потерь, а главное – не потерять веры в то, что враг будет разбит.

На нашей казанской земле не взрывались бомбы и не рвались снаряды, но тыл стал не менее важным, чем передовая.



Испытания, которые выпали на молодёжь военного поколения, навек закаляли тех, кто их пережил

ны грузили зерном вручную. Мешки с пшеницей таскали на себе: завалим друг дружке на спины, да по трапу надо подняться к вагону как можно выше, чтобы высыпать зерно из мешка.

Моя родная сестра Дора Комарова, 1929 года рождения, совсем девчушкой работала на лошадях. Раз упала она с коня, да, видно, неловко – стал у неё после этого расти горб. Умерла она ещё до того, как война кончилась.

Наш отец погиб в 1942 году под Старой Руссой. А брат 19-ти лет пропал без вести.

Екатерина Павловна ПЕТЕЛИНА:

– Когда началась война, мне было 22 года. Работала я в бригаде. И на ферме работала, за телятами ходила. На ферму возили сено на быках. Всё его занесёт снегом – а зимы тогда снежные были и морозные – сколько снега перекидаешь, пока до сена докопаешься! А надо его ещё накласть на сани да привезти. Когда холод был совсем невыносимый, то бегом бежишь за возом, чтобы не замёрзнуть.

В 1943 году пришло похоронное извещение на мужа. Так я осталась одна с маленькой дочерью на руках.

Дарья Макаровна СПИРИДОНОВА:

– Мы с Катей Беловой учились в Селезнёво на трактористок. После этого отработала я на тракторе два сезона, а потом пересела на комбайн штурвальным. И на прицепе пахала. В то время питались мы в основном крапивою, варили её и хлебали. Пучки ели да саранки.

На одного из моих братьев, Петра, пришла нам похоронка. Мы все так плакали... Но вскоре, где-то через месяц, получили от него письмо, в котором он писал, что был ранен. А позже пришло уже второе похоронное извещение на него. Вторым мой брат, Михаил, пропал без вести.

Платонида Павловна ЗЮРКАЛОВА:

– Когда началась война, мне было 19. Работала я и на покосе, и в обозе ездила. Когда мужиков стали забирать на фронт, послали нас учиться на трактористок. Со мной вместе учились Нюра и Паня Ляпуновы, Катя Колосова. Потом все военные годы проработала я трактористкой, ещё и после войны несколько лет. Некем было заменить – мужиков на войне поубивали, деревня опустела. Работать было

очень тяжело. И холодно было, и голодно. А надеть нечего было, всё поизносилось. На каждую семью был наложен большой военной заём, а платить нечем. Пришлось увести со двора последнюю корову. С собой на работу совсем нечего было брать. Сходит мама на молокобанку, попросит сыворотки – этим и питались, а ещё картофельными лепёшками. От такой скудной еды у меня кружилась голова, меня во все стороны пошатывало. Но ведь как-то выжили и перенесли всё это.

Победу мы встретили с радостью. Как раз работали в поле. Кто-то сообщил, что война кончилась. Мы давай глушить тракторы, и все побежали в деревню. Кто плачет, кто смеётся – всё перемешалось. Мой брат Иван тогда находился в госпитале. Там он умер от ран уже после войны, в 1946 году.

От автора. Памятник бы поставить им, труженикам тыла! Они работали на износ. Выдержав во имя Победы все тяжкие испытания с честью.

Любовь ШОРОХОВА

с. Огнёво

Фото взято на сайте

yandex.ru.imagez

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ

Вы всегда в моём сердце

Быстро и неумолимо пролетает время. Сорок лет назад окончили Яровскую школу мои выпускники. Теперь той старой школы уже нет, она сгорела, но в памяти остались воспоминания о ней.

Зимой в здании школы было так холодно, что внутри классных кабинетов промерзали и покрывались ледяной коркой углы, застывали чернила. Леденящий мороз пробирал насковзь. В каждом классе топились по две круглых печки, но натопить было невозможно: ветер из всех щелей выдувал тепло. В течение урока учителя несколько раз разрешали ребятишкам подойти к печкам и погреть окоченевшие

руки, да и сидеть им приходилось в одежде. А зимы тогда были снежными и холодными. Но дети не роптали, они учились добросовестно, каждый имел цель в жизни и мечту, которую потом воплотил. Из вихрстых мальчишек и девочек с косичками выросли прекрасные люди.

Незаменимыми помощниками в процессе учёбы были родители ребят, которые откликнулись на любую просьбу педагогов.

Сейчас в селе работает новая

школа. Первого февраля в ней состоялся вечер встречи с выпускниками. Передо мной в тот день были умудрённые жизненным опытом люди, многое повидавшие и пережившие, но не забывшие свои школьные годы. Мы с ними вспомнили всё: как ходили в поход, как дежурили по школе и в классе, как складывали дрова в поленицы, как садили сосенки, убирали урожай картофеля, переворачивали валки. Однажды в урочище Непряха

колхозники не успели завершить обмолот, пшеница ушла под снег. Вот эти валки мы с ребятами переворачивали, вытаскивали, зерно потом ушло на фураж скоту.

С чувством глубокой благодарности ребята вспоминали повара Тамару Александровну Губареву, которая кормила их вкусными обедами и булочками.

Непростая жизнь внесла свои коррективы в планы, и не все выпускники смогли прибыть на ве-

чер встречи: кто-то работает вахтовым методом, кто-то присматривает за внуками. Поэтому я обращаюсь к своим ученикам через газету и хочу сказать, что я вас всех помню и никогда не забуду, вы всегда в моём сердце. Спасибо, что вы были в моей жизни.

Коллектив школы хочу поблагодарить за радушный приём, а ребят – за прекрасный концерт, который они приготвили. Первого сентября нашей старой школы исполнилось бы 90 лет. Я думаю, что мы с её выпускниками ещё обязательно соберёмся.

Александра ПЛОТИЦЫНА

г. Ишим